

二级建造师真题
一、单项选择题(共20题，每题1分。每题的备选项中，只有1个最符合题意)
1.沥青混凝土面层的磨耗层应使用(　　)沥青混凝土。
A.粗粒式
B.中粒式
C.细粒式
D.砂粒式
2.某城市道路设有6条机动车道和有分隔带的非机动车道，计划采用扩大交叉口的办法提高通行能力，则该道路属于(　　)。
A.快速路
B.主干路
C.次干路
D.支路
3.各类土经水泥稳定后，强度由高到低依次是(　　)。
A.(砾)石和砂砾一一砂性土——粉性土和黏性土
B.(砾)石和砂砾粉性土和黏性土——砂性土
C.粉性土和黏性土一一砂性土——(砾)石和砂砾
D.砂性土——(砾)石和砂砾——粉性土和黏性土
4.关于打入桩施工技术要求的说法，错误的是(　　)。
A.水泥混凝土桩要达到100%设计强度并具有28d龄期
B.在打入桩的过程中，应始终保持锤、桩帽和桩身在同一轴线上
C.打密集群桩，一般是由前排向后排打
D.打桩时以控制桩尖设计标高为主
5.设置现浇预应力混凝土连续梁支架预拱度时，不考虑的变形是(　　)。
A.卸架后上部构造本身及活载一半所产生的竖向挠度
B.支架在荷载作用下的弹性压缩和非弹性压缩
C.支架基底在荷载作用下的弹性沉陷
D.由混凝土收缩及温度变化而引起的挠度
6.钢桁架安装时，大面积节点板高强螺栓施拧应采用的顺序为(　　)。
A.由中央向外
B.由外向中央
C.由上向下
D.由下向上
7.相邻的无支护基坑深浅不等时，一般采用(　　)的开挖施工顺序。
A.先浅后深
B.先深后浅
C.同时进行
D.交替进行
8.与基坑明挖法相比，盖挖法施工最显著的优点是(　　)。
A.施工成本低
B.出土速度快
C.围护变形小
D.可尽快恢复交通
9.右图为隧道正台阶环形开挖法的示意图，施工中应最先开挖(　　)。
A.a
B.b
C.c和d
D.e
10.地铁区间隧道的建筑限界应考虑(　　)。
A.设备和管线安装尺寸、厚度
B.施工误差
C.测量误差
D.结构沉降
11.沉井井壁最下端做成刀刃状，其主要功用是(　　)。
A.便于挖土
B.节约建筑材料
C.减轻自重
D.减少下沉阻力
12.城市污水一级处理工艺中采用的构筑物是(　　)。
A.污池消化池
B.沉砂池
C.二次沉淀池
D.污泥浓缩池
13.城市排水泵站中溢流井的功能是(　　)。
A.调节水量
B.紧急排放
C.作为水泵出水口
D.稳定出水井水位
14.下列关于承插式混凝土管道接口安装质量的说法，错误的是(　　)。
A.接口应平直
B.环向间隙应均匀
C.填料密实、饱满
D.抹带宽度、厚度合格
15.中压A燃气管道应采用(　　)。
A.钢管
B.混凝土管
C聚乙烯管
D.机械接口铸铁管
16.关于在零度以下焊接热力管道的说法，错误的是(　　)。
A.应清除管道上的冰、霜、雪
B.焊接时应保证焊缝自由收缩
C.应在焊缝完全冷却之前敲打掉焊缝表面焊渣
D.应防止焊口的加速冷却
17.下列检测垃圾填埋场防渗效果的方法中，错误的是(　　)。
A.在填埋垃圾之前的填埋场影响区域内打水质观测井
B.设两层排水系统时，从提升泵井中抽取水样
C.在垃圾填埋区内打水质观测井
D.填埋垃圾前后从水质观测井中抽取水样进行比较
18.干燥地区园林假山常用的基础材料是(　　)。
A.桩基
B.石基
C.灰土基
D.钢筋混凝土基
19.某市政工程的网络计划图如下，其合理的合同工期应是(　　)个月。
A.6
B.8
C.9
D.10
20.根据《市政公用工程注册建造师执业工程规模标准》，市政公用工程注册建造师不能承接(　　)。
A.城市快速路
B.城市环路、
C.绕城高速
D.城际高速
二、多项选择题(共10题，每题2分。每题的备选项中，有2个或2个以上符合题意，至少有1个错项。错选，本题不得分;少选，所选的每个选项得0.5分)
21.土路基雨期施工质量控制措施包括(　　)。
A.有计划地集中力量组织快速施工
B.分段开挖，切忌全面开花或战线过长
C.坚持当天挖完、填完、压完
D.对低洼处等不利地段应安排最后施工
E.遇雨要及时检查，发现翻浆要彻底处理
22.关于浇筑水泥混凝土路面木模板要求的说法，正确的有(　　)。
A.木模板应具有一定的刚度，质地坚实
B.直线部分板厚不宜小于50mm
C.弯道上的模板宜薄些，以便弯制成型
D.模板底与基层局部出现间隙用黏土填塞
E.模板与混凝土接触面刨光可不涂隔离剂
23.关于网喷混凝土加固坑壁施工的说法，正确的有(　　)。
A.气温低于5℃时，不应进行喷射作业
B.喷射作业应分段、分片进行
C.喷射作业应自下而上依次进行
D.分层喷射时，后一层喷射应在前一层混凝土初凝前进行
E.喷射与开挖循环作业时，两者间隔时间不少于2h
24.关于埋设塑料管的沟槽回填技术要求的说法，正确的有(　　)。
A.管内径大于800mm，应在管内设竖向支撑
B.管道半径以下回填时，应采取防止管道上浮、位移的措施
C.回填宜在一昼夜中气温最高时进行
D.管基支承角2a范围内应用中粗砂回填，不得用沟槽土
E.管顶以上0.5m范围内，必须用人工回填，严禁用机械推土回填
25.关于冬期桥梁用混凝土配制和拌合的说法，正确的有(　　)。
A.宜选用较大的水胶比和较大的坍落度
B拌制混凝土应优先采用加热水的方法，水加热稳定不宜高于80℃
C.骨料加热温度不得高于60℃
D.混凝土掺用片石时，片石不可预热
E.当掺用防冻剂时，其试配强度应与设计强度一致
26.顶管工具管应具有的功能有(　　)。
A.掘进
B.防坍
C.防水
D.出泥
E.导向
27.可采用气体吹扫的燃气管道有(　　)。
A.球墨铸铁管道
B.聚乙烯管道
C.钢骨架聚乙烯复合管道
D.长度为80m的钢质管道
E.公称直径大于1OOmm的钢质管道
28.结构材料可部分或全部回收利用的基坑围护结构有(　　)。
A.地下连续墙
B.钢板桩
C.钻孔灌注桩
D.深层搅拌桩
E.SMW挡土墙
29.关于管棚施工要求的说法，正确的有(　　)。
A.管棚不得采用焊接钢管
B.钢管直径不超过150mm
C.钢管间距一般为钢管直径的2.0～2.5倍
D.在铁路下方施工时，要采用大中直径的钢管连续布设
E.管棚施工工艺流程：设置管棚基地一钻孔一压人钢管一管棚支护下开挖
30.施工项目现场管理的内容有(　　)。
A.申领施工许可证
B.合理规划施工用地
C.做好施工总平面设计
D.适时调整施工现场总平面布置
E.建立文明的施工现场
三、案例分析题(共4题，每题20分)
(一)
背景资料
某项目经理部中标某城市道路工程A标段，中标价为3000万元。项目经理部依据合同、招标文件和施工组织设计，为该项目编制了目标成本计划。参加编制的主要人员有项目经理、项目总工、预决算员。参与人员踏勘了施工现场，召开了编制前的准备会议，经过工程量复核、工程单价分析、工程量计算对比、综合管理(间接)费用分析等步骤，得出了本工程的目标成本计划指标：直接成本2620万元，间接成本80万元。问题：
1.编制项目目标成本计划，还有哪些必要依据?
2.编制项目目标成本计划时，还应有哪些主要人员参加?
3.计算本项目上交公司的利润(请用汉字写出计算式)。
4.应以哪些表式具体描述项目目标成本计划编制的结果?
(二)
背景资料(略)
问题：
1.在施工过程中疏忽管理，会造成什么后果?
2.施工现场项目管理的各方对安全生产承担何种责任?
3.造成一人重伤属于哪类事故?责任由谁承担?
4.A单位变更沉井属于什么措施?造成的损失由谁负责?
(三)
背景资料
某排水管道工程采用承插式混凝土管道，管座为180。;地基为湿陷性黄土，工程沿线范围内有一排高压输电线路。项目部的施工组织设计确定采用机械从上游向下游开挖沟槽，用起重机下管、安管，安管时管道承口背向施工方向。
开挖正值雨季，为加快施工进度，机械开挖至槽底高程，由于控制不当，局部开挖达200mm，施工单位自行进行了槽底处理。
管座施工采用分层浇筑。施工时，对第一次施工的平基表面压光、抹面，达到强度后进行二次浇筑。
项目部考虑工期紧，对已完成的主干管道边回填、边做闭水试验，闭水试验在灌满水后12h进行;对暂时不接支线的管道预留孔未进行处理。
问题：
1.改正下管、安管方案中不符合规范要求的做法。
2.在本工程施工环境条件下，挖土机和起重机安全施工应注意什么?
3.改正项目部沟槽开挖和槽底处理做法的不妥之处。
4.指出管座分层浇筑施工作法中的不妥之处。
5.改正项目部闭水试验做法中的错误之处。
(四)
背景资料
某项目部承接一项直径为4.8m的隧道工程：起始里程为DK10+100，终点里程为DK10+868，环宽为1.2m，采用土压平衡盾构施工。盾构隧道穿越地层主要为淤泥质黏土和粉砂土，项目施工过程中发生了以下事件：
事件一：盾构始发时，发现洞门处地质情况与勘察报告不符，需改变加固形式，加固施工造成工期延误10天，增加费用30万。
事件二：盾构侧面下穿一座房屋后，由于项目部设定的盾构土仓压力过低，造成房屋最大沉降达到50mm。穿越后房屋沉降继续发展，项目部采用二次注浆进行控制。最终房屋出现裂缝。维修费用为40万。
事件三：随着盾构逐渐进入全断面粉砂地层，出现掘进速度明显下降现象，并且刀盘扭矩和总推力逐渐增大，最终停止盾构推进。经分析为粉砂流塑性过差引起，项目部对粉砂采取改良措施后继续推进，造成工期延误5天，费用增加25万元。区间隧道贯通后计算出平均推进速度为8环/天。
问题：
1.事件一、二、三中，项目部可索赔的工期和费用各是多少，说明理由。
2.事件二中二次注浆应采用什么浆液?
3.事件三中采用何种材料可以改良粉砂的流塑性?
4.整个隧道掘进的完成时间是多少天(写出计算过程)?
一、单项选择题
1.C【解析】细粒式沥青混凝土适宜用于二层或三层式面层的上面层、沥青混凝土面层的磨耗层和沥青碎石等面层的封层和磨耗层。
2.B【解析】主干道一般设4或6条机动车道和有分隔带的非机动车道，一般不设立体交叉，而采尾扩大交叉口的办法提高通行能力，个别流量特别大的主干路交叉口，也可设置立体交叉。
3.A【解析】用水泥稳定级配良好的碎(砾)石和砂砾效果最好，不但强度高，而且水泥用量少;其次是砂性土;再次之是粉性土和黏性土。
4.C【解析】水泥混凝土桩要达到100%设计强度并具有28d龄期，故A选项正确;在桩的打人过程中，应始终保持锤、桩帽和桩身在同一轴线上，故B选项正确;沉桩时，以控制桩尖设计标高为主，故选项D正确;密集群桩由中心向四边打，故选择C选项。
5.C【解析】支架的弹性、非弹性变形及基础的允许下沉量应满足施工后梁体设计标高的要求。因此，需在施工时设置一定数量的预拱度，其值为以下各项变形值之和：①卸架后上部构造本身及活载一半所产生的竖向挠度;②支架在荷载作用下的弹性压缩;③支架在荷载作用下的非弹性压缩;④支架基底在荷载作用下的非弹性沉陷;⑤由混凝土收缩及温度变化而引起的挠度。
6.A【解析】施拧高强度螺栓应按一定顺序，从板束刚度大、缝隙大之处开始，对大面积节点板应由中央向外拧紧。
7.B【解析】相邻基坑深浅不等时，一般按先深后浅的顺序施工。
8.D 【解析】盖挖逆作法施工基坑暴露时间短，用于城市街区施工时，可尽快恢复交通。 9.B【解析】开挖顺序：b—c、d—a—e。
10.A【解析】建筑限界是在设备限界基础上，考虑了设备和管线安装尺寸、厚度的最小有效断面。建筑限界中不包括测量误差、施工误差、结构沉降、位移变形等因素。
11.D【解析】井壁最下端一般都做成刀刃状的“刃脚”，其主要功用是减少下沉阻力。
12.B【解析】一级处理：在污水处理设施口处，必须设置格栅，沉砂池一般设在格栅后面，也可以设在初沉池前，目的是去除比重较大的无机颗粒。
13.B【解析】设置溢流井，是为了在停电或抽升水泵发生故障时，要求关闭进水闸;或出现雨水、合流泵超频率、污水超出设计流量等情况时，来水管中的流量不能及时抽升，就要通过溢流井中的溢流管临时流入天然水体，以免淹没集水池和影响排水。
14.D【解析】承插式甲型接口、套环口、企口应平直，环向间隙应均匀，填料密实、饱满，表面平整，不得有裂缝现象。
15.A【解析】高压和中压A燃气管道，应采用钢管。
16.C【解析】在零度以下的环境中焊接，应符合以下规定：①清除管道上的冰、霜、雪;②在工作场地做好防风、防雪措施;③预热温度可根据焊接工艺制定;焊接时，应保证焊缝自由收缩和防止焊口加速冷却;④应在焊口两侧50mm范围内对焊件进行预热;⑤在焊缝未完全冷却之前，不得在焊缝部位进行敲打。
17.C【解析】为有效检测防渗效果，目前采用的检验方法是：在填埋场区影响区域内打水质观测井，提取地下水样，利用未被污染的水样与有可能被污染的水样进行比较的方法，对防渗效果的有效性进行检验;若设双层排水系统，可随时从提升泵井中抽取地下水的水样，进行比较。
18.C【解析】假山常用的基础材料有桩基、石基、灰土基和钢筋混凝土基。桩基用于湖泥沙地，石基多用于较好的土基，灰土基用于干燥地区，钢筋混凝土基多用于流动水域或不均匀土基。
19.C【解析】关键线路：①一②一⑤一⑥，3+2+4=9，所以其合理的合同工期为9个月。
20.D【解析】市政公用专业注册建造师的职业工程范围包括：城镇道路工程、城市桥梁工程、城市供水工程、城市排水工程、城市供热工程、城市地下交通工程、城市供气工程、城市公共广场、生活垃圾处理工程、交通安全设施工程、机电设备安装工程、轻轨交通工程、园林绿化工程等。其中城乡道路工程包括城市快速路、城市环路、城市主干道、次干道的建设、养护与维修工程。
二、多项选择题
21.ABCE【解析】土路基雨期施工质量控制措施包括：有计划地集中力量组织快速施工，分段开挖，切忌全面开花或战线过长。挖方地段要留好横坡，做好截水沟。坚持当天挖完、填完、压完，不留后患。因雨翻浆地段，坚决换料重做。对低洼处等不利地段，应优先安排施工。
22.ABC【解析】混凝土的浇筑采用木模板，应具有一定的刚度，质地坚实，挠度小，无腐朽、扭曲、裂纹，装、拆方便，使用前浸泡。木模板直线部分板厚不宜小于50mm，高度与混凝土板厚一致，每0.8～1m设1处支撑装置;弯道上的模板宜薄些，可采用15～30mm厚，以便弯制成型，每0.5～0.8m设1处支撑装置。木模板与混凝土接触面及顶面应刨光。模板底与基层间局部出现的间隙可采用水泥砂浆填塞。模板应稳固，搭接准确，紧密平顺，接头处不得漏浆。模板内侧面应涂隔离剂。
23.ABC【解析】网喷混凝土喷射作业应满足如下要求：①气温低于5℃时，不应进行喷射作业;②喷射作业应分段、分片，自下而上依次进行;③分层喷射时，后一层喷射应在前一层混凝土终凝后进行;④喷射与开挖循环进行时，混凝土终凝到下一循环喷射的时间间隔不应小于3小时;⑤喷射机司机和喷射手的操作应遵守规定。
24.ABDE【解析】①管内径大于800mm的柔性管道，回填施工时应在管内设有竖向支撑;②管道半径以下回填时应采取防止管道上浮、位移的措施;③管道回填时间宜在一昼夜中气温最低时段;④设计管基支承角2a范围内应用中粗砂回填，不得用沟槽土回填;⑤沟槽回填从管底基础部位开始到管顶以上0.5米范围内，必须采用人工回填，严禁用机械推土回填。
25.BC【解析】冬期混凝土的配置和搅拌应符合下列规定：①宜选用较小的水胶比和较小的坍落度;②拌制混凝土应优先采用加热水的方法，水加热温度不宜高于80℃;骨料加热温度不得高于60℃。混凝土掺用片石时，片石可预热;③混凝土搅拌时间宜较常温施工延长50%;④骨料不得混有冰雪、冻块及易被冻裂的矿物质;⑤拌制设备宜设在气温不低于10摄氏度的厂房或暖棚内;⑥当混凝土掺用防冻剂时，其试配强度应按设计提高一个等级。
26.ABDE【解析】顶管所用的附属工具是工具管，工具管是顶管的关键工具，一般应具有以下功能：掘进、防坍、出泥和导向等。
27.ABCD【解析】球磨铸铁管道、聚乙烯管道、钢骨架聚乙烯复合管道和公称直径小于100mm或长度小于100m的钢制管道，可采用气体吹扫。
28.BE【解析】钢板桩强度高，桩与桩之问的连接紧密，隔水效果好，可多次利用;SMW挡土墙的特点主要表现在止水性好，构造简单，型钢插入深度一般小于搅拌桩深度，施工速度快，型钢可以部分回收。
29.CDE【解析】采用管棚超前支护施工时，管棚一般选用直径50～150mm的焊接钢管或无缝钢管，对于特殊地段，可采用较大直径的管棚;管棚钢管环向布设间距对防止上方土体坍落及松弛有很大影响，施工中须根据结构埋深、地层情况、周围结构物状况等选择合理间距。一般采用的钢管间距为钢管直径的2.0～2.5倍。在铁路、公路正下方施工时，要采用刚度大的大中直径钢管连续布设;管棚超前支护的施工工艺流程：设置管棚基地一水平钻孔一压入钢管(必须严格向钢管内或管周围土体注浆)一管棚支护条件下开挖。
30.BCDE【解析】施工项目现场管理的主要内容：①规划及报批施工用地;②设计施工现场平面图;③建立施工现场管理组织;④建立文明施工现场;⑤及时清场转移。
三、案例分析题
(一)【答案要点】
1.项目目标成本计划编制的依据还有：①合同、招投标文件;②组织设计;③总体布置即实施方案;④设备的市场价格。
2.材料员、设备员也应参加编制项目目标成本计划。
3.计算公式：中标价=直接成本+间接成本+利润+税金;税金=(直接成本+间接成本+利润)×税金率。即：利润=中标价/(1+税金率)-直接成本-间接成本。取税金率3.44%，则3000/(1+3.44%)-2620-80=200.23万元。
4.工程量复核表、工程单价分析表、两算对比表、其他直接成本和间接成本。
(二)【答案要点】
1.在施工过程中疏忽管理，会造成井壁坍塌。
2.施工现场项目管理的各方对安全生产承担如下责任：A施工单位为总包单位，应对工程的安全责任负总责，并对B单位的安全生产负管理责任和连带责任;B单位为分包单位，只对分包范围内泵站的水泵、起重机的安装负责。
3.一人重伤属一般事故。A单位作为总承包方，未能及时制止B单位的不合理行为，负次要责任;B单位为分包单位，未能按要求配备安全人员和服从A单位管理，故负主要责任。
4.A单位变更沉井属于质量控制中的施工组织措施。造成的损失应由A单位自己负责。
(三)【答案要点】
1.管道承口方向不对，承口应朝向施工前进方向。
2.挖土机应注意：①挖槽时，应在设计槽底高程以上保留一定余量(不小于200mm)，避免超挖，余量由工人清挖;②不得掩埋消防栓、管道闸阀、雨水口、测量标志以及各种地下管道的井盖，且不得妨碍其正常使用;③挖土机械应距高压线有一定的安全距离，距电缆1.Om处，严禁机械开挖。起重机应注意：起重机下管时，起重机架设的位置不得影响沟槽边坡的稳定;起重机在高压输电线路附近作业，与线路间的安全距离应符合当地电业管理部门的规定。
3.挖槽时，应在设计槽底高程以上保留一定余量(不小于200mm)，避免超挖，余量由工人清挖;超挖后，施工单位不应自行进行槽底处理，槽底处理时应通知监理人员。完毕后，经验收合格才能进入下一道工序。
4.第一次施工的平基表面不应压光，应该拉毛以增加摩擦力。
5.①闭水试验应在填土之前进行;②闭水试验应在管道灌满水后24小时后再进行;③管道暂时不接支线的预留孔洞应封堵。
(四)【答案要点】
1.事件一，项目部可以索赔工期10天，费用30万，因为勘察报告由发包方提供，发包方应对其准确性负责;事件二，不可索赔，因为上述费用为该项目部施工不当造成，所以不能索赔;事件三，若地质条件符合勘查报告，则不能索赔;若地质条件不符合勘查报告，则能够索赔。
2.可以采用化学浆液。
3.一般使用的改良材料有矿物质(如膨润土泥浆)、界面活性剂系(如泡沫)、高吸水性树脂和水溶性高分子材料四类，可单独或组合使用。
4.868—100=768m，768÷(1.2×8)=80天.
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